

## 习近平同蒙古国总统巴特图勒嘎互致新年贺电

新华社北京1月3日电 2020年1月1日，国家主席习近平和蒙古国总统巴特图勒嘎互致新年贺电。

习近平在贺电中指出，2019年是中蒙关系取得重要进展的一年。两国隆重纪念建交70周年，各领域交流合作取得丰硕成果。巴特图勒嘎总统去年4月来华进行国事访问并出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，我同总统先生深入交换意见，达成许多重要共识，为中蒙关系提供了重要政治引领。

习近平强调，我高度重视中蒙关系发展。新的一年，我愿同巴特图勒嘎总统一道努力，推动中蒙全面战略伙伴关系不断取得新进展，造福两国和两国人民。

巴特图勒嘎在贺电中表示，2019年蒙中两国隆重庆祝了建交70周年这一历史性年份。在两国人民共同努力下，蒙中全面战略伙伴关系取得全方位发展。蒙中作为永久邻邦，在相互尊重彼此选择的发展道路和利益关切的同时，也始终致力于本地区的安全与发展。我愿同习近平主席保持密切合作。祝中国繁荣发展。

## 国务院常务会议 四大举措 促进制造业稳增长 稳定经济发展基本盘

新华社北京1月3日电 国务院总理李克强1月3日主持召开国务院常务会议，确定促进制造业稳增长的措施，稳定经济发展的基本盘；部署加快服务外包转型升级，推动服务业优结构上水平；通过《化妆品监督管理条例（草案）》，更好保障质量安全，促进产业发展。

会议指出，要用改革办法和市场化措施，充分激发市场主体活力，增强发展动能，促进制造业稳增长。一要推进改革创新。大力改善营商环境，继续实施以制造业为重点的减税降费措施。推动降低制造业用电成本和企业电信资费，全部放开规模以上工业企业参与电力市场化交易。引导金融机构创新方式，缓解中小企业融资难融资贵。实施差异化信贷政策，鼓励增加制造业中长期贷款，股权投资、债券融资等更多向制造业倾斜。加大产权和知识产权保护。二要大力发展先进制造业，出台信息网络等新型基础设施投资支持政策，推进智能、绿色制造。更好发挥民营和中小企业在制造业投资中的作用，鼓励企业加大技术改造投入，运用先进适用技术升级传统产业，推动重大创新技术和产品应用，工业基础能力提升、新动能成长，提高劳动生产率。三要扩大制造业开放。清除影响制造业开放政策落地的各种障碍，鼓励企业面向国际市场参与竞争、开展合作。完善规划、用地、用海、能耗等政策，推进制造业重大内外投资项目尽快落地投产。鼓励支持中西部和东北地区更大力度承接产业转移和吸引外资。四要深挖内需潜力。完善促进汽车产业改革发展的措施。推动适应国内需求的工业品增品种、提品质、创品牌，丰富消费者选择。

会议确定了加快承接服务外包能力建设、推动转型升级的措施。

会议通过《化妆品监督管理条例（草案）》，按照放管并重要求，规定对化妆品产品和原料按风险高低分别实行注册和备案管理，并简化流程。



□新华社发

1月3日拍摄的黑龙省漠河市北村村冰雪美景。进入冬季，黑龙江省漠河市到处银装素裹，宛如“童话世界”。

## 准备好了吗？ 强降雨雪天气来袭

据新华社北京1月3日电 新一轮雨雪天气即将来袭！记者3日从中国气象局获悉，4日至7日，西北地区东部、华北、黄淮、江汉、江淮、华北南部及四川盆地东部等地将自西向东先后出现一次强降雨雪天气过程。

中国气象局新闻发言人张祖强在当天举行的新闻发布会上介绍，本轮天气过程中，西北地区东部、华北、黄淮北部将有雪或雨夹雪，陕西南部、山西南部、黄淮北部有大到暴雪；黄淮南部、江汉、江淮、江南西北部及四川盆地东部等地有中到大雨。雨雪天气也会让这些地区的气温下降3℃至6℃。

## 武汉发现不明原因 病毒性肺炎诊断患者44例

新华社武汉1月3日电 据武汉市卫健委3日最新通报，截至当日8时，共发现符合不明原因病毒性肺炎诊断患者44例，其中重症11例。

通报说，目前所有病例均在武汉市医疗机构接受隔离治疗，除11名重症外，患者生命体征总体稳定。流行病学调查显示，部分病例为武汉市华南海鲜城经营户。病原鉴定（包括核酸检测和病毒分离培养）和病因溯源工作正在进行中，已排除流感、禽流感、腺病毒感染等常见呼吸道疾病。截至目前，初步调查表明，未发现明显人传人证据，未发现医务人员感染。

目前，已追踪到121名密切接触者并进行医学观察，密切接触者追踪工作仍在进行中。

## 总书记关切脱贫事·决胜贫困

# 坚决歼灭最后的贫困堡垒

——写在决胜脱贫攻坚战开年之际



2019年9月3日拍摄的宁夏银川市永宁县闽宁镇新镇建设全景。

□新华社发

从改革开放之后的扶贫开发到党的十八大以来的脱贫攻坚，一词之变的背后，是披荆斩棘一路走来的历史跨越。

从70年解决8亿多人温饱问题到攻克最后的贫困堡垒，包括“三区三州”深度贫困地区在内的所有贫困人口，将和全国人民共同迈进全面小康社会。

“打赢脱贫攻坚战，中华民族千百年来的绝对贫困问题，将在我们这一代人的手里历史性地得到解决。”

2020年，史书将翻开新的一页——世界将共同见证这项伟大胜利的荣光。

### 往事越千年，换了人间

山谷中的几声鸡鸣，唤醒了沉寂的小山村。一缕缕炊烟从家家户户灶房袅袅升起。

虽是冬天，山里却依然郁郁葱葱。十八洞村藏在武陵山脉的大山之中，是湖南湘西土家族苗族自治州花垣县一个非常普通的小山村。

但这个村在中国减贫史上却又不普通：2013年11月3日，习近平总书记在这里首次提出“精准扶贫”的重要思想。

曾被习近平总书记叫“大姐”的村民石拔三还记得，习近平总书记到她家时，黑黢黢的房子里唯一电器是一盏5瓦的节能灯。

面对陌生的客人，她问：“怎么称呼您？”习近平总书记亲切地说：“我是人民的勤务员。”握住石拔三的手，总书记问她多大年纪，听说老人64岁了，总书记说：“你是大姐。”

如今，石拔三家有了电视机、电冰箱，还开了小卖部。堂屋墙上挂着习近平总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。

作为即将到来的2020年湖南卫视春节联欢晚会的“小年夜分会场”之一，村里不少人家房檐下挂满大红灯笼、中国结和金黄的玉米。乡村旅游、特色种养、苗绣、山泉水……过去几乎空白的村集体收入增加到50余万元。

村里有了钱，老百姓荷包也鼓了。2013年十八洞村人均纯收入只有1668元，2018年已达12128元。就在几天前，村民们又迎来一年一度的产业分红。

分红现场锣鼓阵阵、鞭炮喧天。手里拿着社员股金证的村民在分红台前排起长队，领到钱的人们开心地吃着分红红款。

石拔三领到3200元分红金后说道：“开心啊！生活好了，吃穿不愁了！”看到村里游客越来越多，她觉得作为十八洞人很自豪。

脱贫后的十八洞村村民，对小康生活充满信心，在原先规划的产业基础上，又开始布局竹鼠养殖、中药材种植和蜜蜂养殖等。

人们还自发组建了文艺演出队，自发

表演小合唱、诗歌朗诵等节目。村民施六金想把自家房屋让出一部分来，给制作苗族手工银饰的匠人使用。他说：“我想让大家把苗族文化传承下去。”

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

风展红旗如画。习近平总书记的嘱托，在各地都结出累累硕果。刚刚过去的2019年，1000多万贫困人口实现脱贫，中国的减贫成绩为世界树立了典范。

贵州黔东南州望谟县麻山镇牛场村，一个藏在滇黔桂石漠化地区的穷村子。“土如珍珠，水贵如油，漫山遍野大石头”，就是牛场村的真实写照。

“一家八九口挤在一栋老旧的木房子里，太难了。”忆及过去，易地扶贫搬迁户游大林感慨万千。如今，他和家人住进楼房，成为义龙新区武陵街道麻山社区的一户居民。这个社区是黔东南州第一个易地扶贫搬迁项目，1067户居民里，六成以上是布依族、苗族为主的少数民族。

贵州的易地扶贫搬迁人口约占全国搬迁人口的六分之一。“十三五”期间贵州共实施易地扶贫搬迁188万人。截至2019年底，这个全国易地扶贫搬迁人口最多的省份已经全面完成各项任务。

根据规划，“十三五”时期全国将约1000万建档立卡贫困人口实施易地扶贫搬迁，目前易地扶贫搬迁建设任务基本完成。

### 更好的日子还在后头

群山环绕的大湾村，绿油油的茶园生机勃勃。茂林修竹间，一座座徽派农院错落有致。已是农闲时节，可村民依然闲不下来——管理茶园、迎接游客、建民宿、为特色小镇出谋划策……

大湾村在有“红军摇篮”之称的安徽省金寨县，这是大别山区的一个扶贫攻坚重点县。2016年4月，习近平总书记来到村里考察调研，为大湾村指明了脱贫方向。旅游和茶叶成为两个支柱产业。2018年，大湾村整村出列，甩掉了“穷帽子”。

进入腊月，村里年味浓郁起来。村民陈泽申家，腊猪腿、咸鱼等已经准备好。“当时总书记我希望一年能收入多少。我说争取达到五六千元。到年底一算账，单养羊这一项就挣了1万多元。”

闲不住的陈泽申种植药材、在茶厂打工、经营土特产、养羊，现在一年能挣3万多元。“3年前我就脱贫了。”越忙越精神的陈泽申说，“国家说脱贫不脱政策，但咱不能躺在好政策上睡懒觉，往后的日子要靠自己的双手。”

摘掉穷帽子不是终点，而是新的起点。

帽顶山瀑布群、马鬃岭、天堂寨、白水河……通过完善旅游基础设施，大湾村把周边景点串联起来，成立了大湾旅游开发有限公司，通过发展产业壮大集体经济，2019年村集体收入近80万元。

“要做的事太多了，重点是打造茶旅融合的休闲小镇。”大湾村驻村第一书记余静雄干劲勃勃地说，“今年目标是村集体收入过百万元。未来要吸引更多的人才来发展创业。”

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”2019年4月10日，习近平总书记给云南省贡山县独龙江乡群众回信，激励群众继续团结奋斗创造美好生活。

贫困户要靠自己的双手才摘得掉，穷根子要靠自己的努力才挖得掉。赵鸿新的好日子，伴随着他一天天的忙碌，已经到来了。虽是年底，以往农闲无事的他却忙得不可开交。除了打理日光温室和照着养殖暖棚里的羊羔，他还要负责管理村里的水库蓄水，确保开春不耽误农时。

55岁的赵鸿新是甘肃省武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村村民。为加快移民区产业发展，古浪县政府自2013年就成立了黄花滩生态移民后续产业专业合作社。胡中山是合作社的党委书记。“搬得出，要有产业才能稳得住。”胡中山认定移民后续产业发展必须是老百姓擅长的，于是带领村民盖养殖暖棚，打井修渠，搞起了牛羊养殖和蔬菜种植。

如今，黄花滩生态移民区建成了6808座日光温室，2.2万座养殖暖棚，羊养殖量达30万只。村里不少人家通过种菜养羊，年收入超过10万元。

“我们要万众一心加油干，越是艰险越向前，把短板补得再扎实一些，把基础打得再牢靠一些，坚决打赢脱贫攻坚战，如期实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽。”习近平总书记的话透出无穷力量。

话语重千钧，行动更有力。回顾2019年，习近平总书记走访一个个贫困村，指挥脱贫攻坚这场硬仗。4月在重庆，习近平总书记殷殷嘱托“基本医保、大病保险、医疗救助是防止老百姓因病返贫的重要保障”。

5月在江西，习近平总书记叮嘱“各地区各部门要再加把劲，确保老区如期脱贫摘帽”。

7月在内蒙古，习近平总书记强调“产业兴旺，乡亲们收入才能稳定增长”。

8月在甘肃，习近平总书记要求“把脱贫攻坚重心向深度贫困地区聚焦”。

9月在河南，习近平总书记语重心长告诫“攻坚精神不能放松”。

……

天地转，光阴迫。习近平主席在新年贺词中指出，2020年是脱贫攻坚决战决胜之

年。肯尼亚内罗毕大学教授埃瓦里斯图斯·伊兰度说，习近平主席的新年贺词充满信心和力量，表达了中国消除贫困的决心。

### 冲锋！一鼓作气打赢深度贫困歼灭战

高天滚滚寒流急，大地微微暖气吹。腊月里，驱车驶入闽宁镇，柏油路面宽阔平整，农家小院整洁爽目。一座座车棚、一栋栋温棚，随处可见火热的生产场景。“上班”“下班”成了村民口中的高频词。

马国宝家的脱贫退出告知书，一直被他揣在兜里。这张已经略显皱巴的纸上，他的红手印和“永宁县闽宁镇宁宁村村民委员会”的红印章很是显眼。

马国宝家在宁夏银川市永宁县闽宁镇福宁村。几年前因为交通意外，他落下了残疾。2018年，马国宝被纳入建档立卡贫困户，拿到保安证后被介绍到一家设施农业企业上班，妻子则在村头的一家葡萄酒企业工作，全家月工资收入3800元，5亩土地流转每年还有3000多元分红。

“我就是村里墙上那句‘脱贫攻坚，不漏一户，不落一人’标语的受益者。”马国宝说，“要不是干部们不抛弃、不放弃，家里的光景肯定一年不如一年。”

冬日阳光洒照下的闽宁镇，曾经被贫困重担压得喘不过气的人们，生活已经变了模样。20多年来，曾经的“干沙滩”闽宁村，在福建、宁夏扶贫对口协作的滋润下，由村变镇，逐步成为经济繁荣、百姓富裕的“金沙滩”。

每个贫困户的苦难各不相同，但对未来上好日子的期盼是相同的。现在的马国宝想法更多了。他希望今年身体尽快恢复，能种上一座温棚挣更多的钱，还盼着读初三的孩子考上重点高中，通过教育改变命运。

脱贫攻坚战最后的靶心，已瞄准“三区三州”深度贫困地区。2019年底，“三区三州”建档立卡贫困人口已减少到43万人，“两不愁三保障”突出问题基本解决。

但是，脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤。你听，那战鼓声已响起，催人奋进正当时！

“脱贫质量怎么样、小康成色如何，很大程度上要看明年‘三农’工作成效。要坚决打赢脱贫攻坚战，不获全胜决不收兵。”2019年底，习近平总书记作出重要指示。

“已为贫困户买了370头牦牛，巩固脱贫成果不成问题！”四川省康定市呷巴乡俄达门巴村驻村第一书记钟庚气十足。

“村里一日还有贫困户，我一日不离岗。”安徽省亳州市利辛县汝集镇朱集村驻村第一书记刘双燕，话语间透着果毅。

曙光虽显现，挑战更艰巨。全国还有9个贫困人口超过10万人的省份、9个超过5万人的地州市、39个超过1万人的县，贫困发生率超过5%的县还有16个，虽然剩余贫困人口数量不多，但这些“硬骨头”的脱贫难度极大。

国务院扶贫办主任刘永富说，今年将对脱贫攻坚开展常态化督导，对深度贫困地区挂牌督战，继续加快实施“三区三州”脱贫攻坚实施方案，全面解决“两不愁三保障”问题，完成剩余贫困人口和贫困县的脱贫摘帽任务，确保打赢深度贫困歼灭战。同时，建立健全返贫监测预警和动态帮扶机制。

“时间紧、任务重，没有任何退路和弹性。”刘永富说，收官之战既要全面完成脱贫攻坚目标任务，又要巩固脱贫成果防止返贫，还要研究谋划2020年后扶贫工作。

军号嘹亮，马蹄声急，红旗漫卷西风。向着最后的贫困堡垒，各地、各部门和社会各界都在集中力量攻坚克难，奋战在扶贫一线的广大干部对工作难度大的县和村进行挂牌督战，建议救护车等执行特殊任务车辆安装ETC，实现快捷通行。目前上海已对120急救车通过政府购买服务方式实现免费通行，但“撤站”后，所有通行费减免政策需依托ETC来实现，救护车减免通行费同样如此。

“中国彻底消除极端贫困的奇迹，将载入人类文明发展的史册。”复旦大学中国研究院院长张维为说。

2020年已至，冲锋号响起。困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将得到历史性解决——不让一个贫困群众掉队的使命、全体中国人的心愿，即将梦想成真！

（新华社北京1月3日电）

## 取消高速公路省界收费站后出现部分货车通行费畸高等问题

# 交通运输部：系技术问题 正督促解决

针对取消高速公路省界收费站后，个别地方出现货车通行费畸高的现象，交通运输部公路路网管理处处长顾志峰3日回应称，通行费畸高是技术问题，正在督促各地抓紧解决。

顾志峰说，由于联网收费系统刚刚切换，个别地方运行不太稳定，出现了一些异常的通行费费率，已经督促地方查明情况，本着通行优先和不让货车司机吃亏的原则，及时妥善处理。

“对难以迅速处理的，先抬杆放行，让车辆先走，核实清楚后，再予处理。”顾志峰说，对错误多收的通行费，已要求各地全额退还，切实维护货车的合法权益。相关地区已经组织技术团队，正在全力攻关，通过完善系统，从源头环节解决问题。

顾志峰说，根据新的收费规则，货车从

计重收费改为按车（轴）型收费后，各地收费标准按里程加权平均的车货总质量为重要依据制定，要求实现“两个确保”：一是确保货车通行费总体负担不增加；二是确保同一收费车型在标准状态下的应交通行费不大于计重收费时的费用。

“为确保上述原则落到实处，交通运输部组织力量对各地的费率调整方案进行深入研究分析，督促各地严格落实，并实现货车收费标准比满载至少下降10%。绝不允许各地借机提高收费标准，增加货车负担。”顾志峰说。

顾志峰说，改革后根据新的规则，满载和空载状态下的通行费率相同，满载率高的货车收费比以前明显降低，但在空载或者半载状态下可能会比之前略有增加。

“对此，交通运输部将督促指导各地交通

运输部门结合技术进步，进一步优化完善相关办法，不断促进精准收费、精细服务。同时，也建议货运企业加强运输组织，提高实载率，更好地分享改革的红利。”顾志峰说。

针对部分客车司机反映的通行费增加情况，顾志峰回应说，“撤站”后客车通行费由原先的最短路径计费变成精准计费，比如从河北保定开车去石家庄，之前只按照两个地方的距离计算通行费，但现在如果司机中途绕道去别的地方，再折回到石家庄，全部路程都会被计费，这样相应的通行费就会比之前高。

“撤站”后，某些高速公路出口站出现了拥堵情况，对此，我们也督促地方要根据收费站的交通量以及人工交费车辆占比情况，合理调整人工收费车道或者混合车道数量，保障人工交费车辆快捷通行。”顾志峰说。

针对上海出现的未安装ETC救护车被收费问题，顾志峰说，依据国家相关法律、法规，救护车并不在免费通行车型范围，还需要收通行费，建议救护车等执行特殊任务车辆安装ETC，实现快捷通行。目前上海已对120急救车通过政府购买服务方式实现免费通行，但“撤站”后，所有通行费减免政策需依托ETC来实现，救护车减免通行费同样如此。

顾志峰说，自1日全国29个联网省份的487个省界收费站取消以来，没有发生大面积、长距离的拥堵，高速公路总体上保持畅通运行，效率得到了提升，“撤站”取得了一定成效。交通运输部已成立了技术保障组，深入研究“撤站”后可能出现的问题，确保得到及时解决，实现所有车辆快捷通行。

（新华社北京1月3日电）